
 

Δεν ζητάμε χορηγούς, απαιτούμε δικαιώματα! 
Συγκέντρωση, Σάββατο 5 Σεπτέμβρη, ώρα 13.00, 

Ελληνική Πρεσβεία στη Στοκχόλμη, Kommendörsgatan 16, T-Stadion 

Έλληνες μετανάστες και μετανάστριες που ζούμε στη Στοκχόλμη δίνουμε δυναμικό παρών 
στο αγωνιστικό ραντεβού που απλώνεται σε δεκάδες πόλεις του εξωτερικού, έξω από τις 
κατά τόπους ελληνικές πρεσβείες και προξενεία. Διεκδικούμε λύσεις στα προβλήματά 
μας. Η κινητοποίησή μας είναι η άμεση, συντονισμένη απάντηση της κοινότητάς μας στην 
προκλητική απαξίωση που αντιμετωπίζουμε από το ελληνικό κράτος και τους 
εκπροσώπους του.  

Ένα σύντομο χρονικό  

Βγαίνουμε στους δρόμους αφού πρώτα έχουμε εξαντλήσει κάθε θεσμικό μέσο. Στις αρχές 
του χρόνου, το Διοικητικό Συμβούλιο της Ελληνικής Κοινότητας Στοκχόλμης απέστειλε 
αναλυτικό υπόμνημα προς το Υπουργείο Εξωτερικών και την Πρεσβεία, θέτοντας 
συγκεκριμένα αιτήματα για τη λειτουργία του προξενείου, τη φορολογία και τα ελληνικά 
σχολεία. 

Η απάντηση που λάβαμε γραπτώς τον Φεβρουάριο αποτελεί σημείο γραφειοκρατικού 
εμπαιγμού και διπλολογίας: 

• Ωράριο προξενείου: Η πρεσβεία ισχυρίστηκε χωρίς ντροπή ότι το μοναδικό 
ωράριο λειτουργίας του προξενείου χωρίς ραντεβού (δηλ. 12.00-13.00) έχει δεχθεί 
«θετικά σχόλια» επειδή συμπίπτει με το… μεσημεριανό διάλειμμα των Σουηδών 
εργαζομένων! Για εμάς που αναγκαζόμαστε να χάνουμε μεροκάματα και να 
μετακινούμαστε από τις άκρες της πόλης, όσο και για τους συμπατριώτες μας που 
ταξιδεύουν από άλλες πόλεις της Σουηδίας, πληρώνοντας υπέρογκα ποσά για μια 
υπογραφή, αυτή η απάντηση αποτελεί καθαρή ειρωνεία.  

• Ψηφιακές λύσεις: Μας παραπέμπουν στην ψηφιακή πύλη gov.gr, την ώρα που 
γνωρίζουν καλά πως δεκάδες κρίσιμες υποθέσεις (εκδόσεις και ανανεώσεις 
διαβατηρίων, δήλωση νεογέννητων κ.ο.κ.) απαιτούν υποχρεωτικά τη φυσική μας 
παρουσία.  

• Υψηλά κόστη: Ενώ η έκδοση ενός σουηδικού διαβατηρίου κοστίζει 400 κορώνες, 
για το ελληνικό καλούμαστε να πληρώσουμε 1.100 κορώνες, την ώρα που το 
προξενείο λειτουργεί ως κέντρο κερδοφορίας για το ελληνικό κράτος στις πλάτες 
των μεταναστών.  



• Αποποίηση ευθύνης για την παιδεία και τη φορολογία: Για την υποβάθμιση των 
σχολείων μας, η Πρεσβεία δήλωσε απλώς πως «μεταφέρει το αίτημα» στο Λονδίνο 
και την Αθήνα, αποποιούμενη κάθε ουσιαστική ευθύνη. Αντιστοίχως 
«μεταφέρεται» και το αίτημα για την αποφυγή διπλής φορολόγησης.  

Σε συνέχεια της γραπτής απάντησης που λάβαμε, ζητήσαμε στα τέλη Απριλίου συνάντηση 
με την πρέσβειρα, η οποία πραγματοποιήθηκε στις αρχές Ιουνίου. Σκοπός αυτής της 
συνάντησης ήταν εκ νέου η διεκδίκηση των δικαιωμάτων μας και ουσιαστικές λύσεις στα 
προβλήματά μας.   

Στη συνάντηση αυτή η πρέσβειρα όχι μόνο δεν ανέτρεψε τη γραπτή απαξίωση αλλά 
έδωσε και τη χαριστική βολή: μας ενημέρωσε ότι “δεν υπάρχουν χρήματα” και μας 
προέτρεψε να βρούμε ιδιώτες χορηγούς για τη χρηματοδότηση των δράσεων των 
κοινοτήτων, των συλλόγων, αλλά και των ελληνικών σχολείων!  

Αυτή η στάση είναι το αποκορύφωμα μίας διαχρονικής πολιτικής. Όλες οι κυβερνήσεις 
έβαλαν τη σφραγίδα τους στο να οξύνουν τα προβλήματά μας. Η έλλειψη προσωπικού στα 
προξενεία μεταφράζεται για εμάς σε καθυστερήσεις εβδομάδων για στοιχειώδεις 
διαδικασίες και συνεχές άγχος για την τήρηση κρίσιμων προθεσμιών. Στην εκπαίδευση, η 
υποβάθμιση οδηγεί σε κλείσιμο σχολικών τμημάτων, με αποτέλεσμα οι γονείς να 
αναγκάζονται να βάζουν το χέρι βαθιά στην τσέπη για να μάθουν τα παιδιά τους ελληνικά 
ή να προετοιμαστούν για τις Πανελλήνιες. 

Μας λένε ξεκάθαρα πως η υποχρέωση του κράτους, όπως απορρέει και μέσα από το 
Σύνταγμα, να παρέχει δωρεάν παιδεία και να στηρίζει τον πολιτισμό για τους Έλληνες του 
εξωτερικού, αντιμετωπίζεται πλέον ως κάτι ξεπερασμένο. Η απάντησή τους στο τεράστιο 
εθελοντικό έργο της κοινότητάς μας είναι να ιδιωτικοποιήσουμε τις δραστηριότητές μας 
και να υποκύπτουμε στα συμφέροντα κάθε χορηγού. Η πείρα μας όμως μας δείχνει ότι όλα 
αυτά που έχουμε κερδίσει διαχρονικά, τόσο από το σουηδικό όσο και από το ελληνικό 
κράτος, έχουν έρθει μόνο μετά από αγώνες και κινητοποιήσεις. 

Οι Έλληνες μετανάστες ζούμε τα μεγάλα προβλήματα που ζουν και οι ντόπιοι!  

Η αδιαφορία που συναντήσαμε στο Προξενείο δεν είναι μεμονωμένο φαινόμενο. Είναι η 
ίδια ακριβώς πολιτική που εφαρμόζει η ελληνική κυβέρνηση απέναντι σε όλους τους 
εργαζόμενους. Έλληνες που, είτε τα τελευταία χρόνια είτε πριν δεκαετίες, ακολουθήσαμε 
τον δρόμο της μετανάστευσης, βρισκόμαστε σήμερα να βιώνουμε αυτά που ίσως 
ορισμένοι πιστέψαμε ότι αφήνουμε πίσω: τον πληθωρισμό, την ακρίβεια σε ενέργεια, 
θέρμανση και σούπερ μάρκετ, τους μειωμένους μισθούς, την ανασφάλεια, και τις 
ελλείψεις σε υγεία, παιδεία, πολιτισμό και αθλητισμό.  

Οι βασικές ανάγκες μας, όπως και των ντόπιων εργαζόμενων, δεν καλύπτονται. Δεν 
είμαστε εμείς οι μετανάστες υπεύθυνοι για αυτό, όπως ψευδώς υποστηρίζουν διάφορες 
ρατσιστικές, αντιμεταναστευτικές και ξενοφοβικές δυνάμεις. Εμείς, όπως και οι υπόλοιποι 
εργαζόμενοι, δουλεύουμε, σπουδάζουμε, πληρώνουμε ενοίκια, κοινωνική ασφάλιση, 
φορολογία.  



Ο λόγος για αυτή την κατάσταση είναι ότι οι κυβερνήσεις σπρώχνουν εκατομμύρια στην 
πολεμική οικονομία και προετοιμασία, στους εξοπλισμούς. Εκεί διοχετεύονται τα μεγάλα 
πακέτα της ΕΕ και του ΝΑΤΟ. Οι κυβερνήσεις ασκούν πολιτική που δεν έχει ως κριτήριο τις 
δικές μας ανάγκες, αλλά το πώς θα μεγαλώσουν τα κέρδη των λίγων εις βάρος των 
πολλών. Μπορεί η κατάσταση που ζούμε σε ορισμένους τομείς να είναι καλύτερη σε 
σχέση με την Ελλάδα, όπου επίσης σταθερά χειροτερεύει, όμως δεν υπάρχει ούτε ένα 
κράτος στο οποίο το βιοτικό επίπεδο σήμερα να είναι υψηλότερο από ό,τι ήταν πριν 5 ή 10 
χρόνια. Υπάρχει παντού μια σαφής τάση επιδείνωσης της ποιότητας ζωής. 

Όλα αυτά τα προβλήματα είναι πασίγνωστα στους κυβερνώντες. Μας τάζουν ότι θα 
λυθούν κατά τις περιοδείες τους – συνήθως σε προεκλογικές περιόδους σαν τη σημερινή 
–  γιατί μας αντιμετωπίζουν ψηφοθηρικά, απλώς σαν εκλογική πελατεία, σαν “κουκιά”. 
Μετά τις εκλογές μας λένε ότι για την κάλυψη των αναγκών μας και για την πρόσληψη 
προσωπικού στα προξενεία και στα σχολεία, δεν υπάρχουν «λεφτόδεντρα».  

«Λεφτόδεντρα» όμως φυτρώνουν σε μια νύχτα για “τα σύνορα της Ελλάδας”... στον 
Περσικό Κόλπο και τη Μέση Ανατολή. Εκεί δηλαδή που δεν υπάρχουν παρά ελάχιστοι 
Έλληνες μετανάστες, υπάρχουν όμως τα πλοία των Ελλήνων εφοπλιστών. Για τα δικά τους 
συμφέροντα, οι ελληνικές κυβερνήσεις στέλνουν τις πολεμικές αποστολές εκτός συνόρων 
με Έλληνες στρατιωτικούς. Στηρίζουν την κερδοφορία τους, καθώς και τα εξοπλιστικά 
προγράμματα και τους πολεμοκάπηλους σχεδιασμούς της ΕΕ και του ΝΑΤΟ, που 
εμπλέκουν τη χώρα μας σε βρώμικους πολέμους. Και τώρα ετοιμάζονται να βάλουν στο 
στόχαστρο και τους νέους του εξωτερικού. Φοιτητές και ερευνητές, που μέχρι πρότινος 
μπορούσαν να πάρουν αναβολή όσο διαρκούν οι σπουδές και η έρευνά τους, καλούνται 
τώρα να επιστρέψουν στην Ελλάδα για να κάνουν τη θητεία τους. Έτσι, οι κυβερνήσεις 
στην Ελλάδα, αφού με την πολιτική τους εξανάγκασαν χιλιάδες νέους εργαζόμενους και 
επιστήμονες να φύγουν μακριά από τη χώρα, τώρα τους τιμωρούν διπλά, δυσκολεύοντας 
το δικαίωμά τους να παίρνουν αναβολές, ώστε να προγραμματίσουν καλύτερα τη ζωή 
τους. 

Ενώνουμε τη φωνή μας με τον αγωνιζόμενο λαό! 

Στις 5 Σεπτέμβρη, εργαζόμενοι, αυτοαπασχολούμενοι, συνταξιούχοι και η νεολαία στην 
Ελλάδα θα πλημμυρίσουν τους δρόμους στο παλλαϊκό και πανελλαδικό συλλαλητήριο στη 
Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης (ΔΕΘ). Ομοσπονδίες, σωματεία και εργατικά κέντρα της 
χώρας μας έχουν σημάνει κάλεσμα για μαχητικό «παρών», με σύνθημα: «Δώστε λεφτά για 
μισθούς, Υγεία και Παιδεία - Καμία θυσία για τον πόλεμο και τα κέρδη τους!» 

Στη Σουηδία, κάνουμε αυτό το σύνθημα δικό μας. Τα λεφτά που λένε ότι δεν υπάρχουν για 
τα ελληνικά σχολεία του εξωτερικού, λένε ότι δεν υπάρχουν και για τα νοσοκομεία στην 
Ελλάδα. Στηρίζουμε τον αγώνα τους, όπως στηρίξαμε, διαδηλώνοντας σε δεκάδες πόλεις 
σε όλο τον κόσμο ενάντια στο έγκλημα των Τεμπών. Το πρόβλημα άλλωστε των ασφαλών 
και φθηνών μεταφορών, αφορά και εμάς, όπως καταδεικνύει ο τραγικός απολογισμός με 
νεκρούς και τραυματίες στους ευρωπαϊκούς σιδηρόδρομους. 

Δηλώνουμε, τέλος, τη συμπαράστασή μας με τα σωματεία των εργαζομένων και τους 
άλλους μαζικούς φορείς στη Σουηδία που διεκδικούν να μην πληρώσουν τις συνέπειες του 



πολέμου και παλεύουν για την απεμπλοκή της Σουηδίας από αυτόν. Στεκόμαστε στο 
πλευρό των εργαζομένων που παλεύουν ενάντια στην ακρίβεια, για συλλογικές 
συμβάσεις με αυξήσεις στους μισθούς, για υγεία και ασφάλεια. Δε δουλεύουμε για τον 
πόλεμο και την πολεμική προετοιμασία. Θέλουμε η δουλειά μας να αξιοποιείται από όλη 
την κοινωνία, για την κάλυψη των αναγκών της. 

Παλεύουμε ώστε να εξασφαλιστεί από το ελληνικό κράτος μεγαλύτερη 
χρηματοδότηση προς τα προξενεία και τα σχολεία! 

Διεκδικούμε: 

• Άμεση στελέχωση των προξενικών αρχών με μόνιμο προσωπικό, για την 
εξυπηρέτηση του ελληνισμού της περιοχής. Οι πρεσβείες και τα προξενεία του 
ελληνικού κράτους να εκδίδουν τις καινούριες ελληνικές ταυτότητες. Ούτε ένα 
ευρώ από την τσέπη μας για έγγραφα και συναλλαγές με το ελληνικό δημόσιο. Το 
ψηφιακό προξενείο δεν είναι “πανάκεια”, απαιτείται τώρα ενίσχυση όλων των 
δομών.   

• Ταχεία διεκπεραίωση κρίσιμων υποθέσεων (διαβατήρια, στρατολογικά 
ζητήματα, ληξιαρχικές πράξεις, εγγραφή νεογέννητων, γάμοι). Τώρα να επιλυθεί το 
πρόβλημα καθυστερήσεων στην εγγραφή νεογέννητων στο Ειδικό Ληξιαρχείο 
Αθηνών, ώστε οι γονείς να μπορούν να ταξιδέψουν με τα παιδιά τους χωρίς 
καθυστερήσεις. 

• Κατάργηση του απαράδεκτου ορίου των 40 μαθητών για την αναγνώριση των 
Τμημάτων Ελληνικής Γλώσσας (ΤΕΓ) και την απόσπαση δασκάλου. Να υπάρξει 
τώρα πλήρης λειτουργία όλων των τμημάτων όπου υπάρχει η δυνατότητα 
συγκρότησης, ακόμα και με λιγότερα παιδιά. 

• Άμεση και πλήρη στελέχωση των δομών ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης με 
μόνιμο και κατάλληλο εκπαιδευτικό προσωπικό που  θα καλύπτει τις πραγματικές 
ανάγκες της κάθε περιοχής. Αποσπάσεις καθηγητών όλων των ειδικοτήτων.  Άμεση 
κάλυψη όλων των αναγκών σε αίθουσες, βιβλία, εξοπλισμό και υλικοτεχνικές 
υποδομές, χωρίς καμία επιβάρυνση των οικογενειών των μαθητών.  

• Να χρηματοδοτηθούν από το ελληνικό κράτος οι φορείς του μαζικού 
μεταναστευτικού κινήματος (κοινότητες, εθνικοτοπικοί, επιστημονικοί, 
πολιτιστικοί, αθλητικοί κι άλλοι σύλλογοι) που συσπειρώνουν χιλιάδες Έλληνες 
μετανάστες και επιτελούν σημαντικό δημιουργικό έργο καλύπτοντας ανάγκες 
επικοινωνίας, επαφής, πολιτισμού και αλληλεγγύης. 

• Ζητάμε την κατάργηση της διπλής φορολογίας. Να λυθεί το ζήτημα με 
αντίστοιχες διμερείς συμβάσεις όπως αυτές που  ισχύουν για δεκάδες χώρες, 
όπως για παράδειγμα τη Φινλανδία, τη Νορβηγία και τη Δανία, και όπως ίσχυε και 
μεταξύ Ελλάδας–Σουηδίας έως την 1η Ιανουαρίου 2022.  

Απαντάμε:  



• Ούτε σκέψη για ιδιώτες χορηγούς! Να χρηματοδοτηθούν σταθερά από το 
ελληνικό κράτος οι φορείς του μαζικού μεταναστευτικού κινήματος (κοινότητες, 
σύλλογοι, σχολεία) που επιτελούν σημαντικό δημιουργικό έργο αλληλεγγύης και 
πολιτισμού. 

Καμία ανοχή στην απαξίωση! 

Η συμμετοχή μας στη Στοκχόλμη αυτή τη μέρα αποδεικνύει ότι ο ελληνισμός του 
εξωτερικού δεν είναι παθητικός παρατηρητής, ούτε «εκλογικό κουκί» που ενεργοποιείται 
μόνο προεκλογικά. Καλούμε όλες τις ελληνικές κοινότητες και συλλόγους, την 
Ομοσπονδία Ελληνικών Συλλόγων και Κοινοτήτων Σουηδίας αλλά και όλες τις Ελληνίδες 
μετανάστριες και Έλληνες μετανάστες να συμπαραταχθούν μαζί μας.  

Να ενισχύσουμε την παρουσία μας, να δουν ότι όταν μιλάμε συντονισμένα, δεν μπορεί να 
μας κρύψουν πίσω από κλειστές πόρτες προξενείων και γραπτές απαντήσεις. Ο δρόμος 
για τα δικαιώματά μας δεν περνάει από τους χορηγούς που μας προτείνουν, αλλά από τους 
δικούς μας αγώνες. 

Συγκέντρωση στη Στοκχόλμη, Σάββατο 5 Σεπτέμβρη, ώρα 13.00, 

Έξω από την Ελληνική Πρεσβεία, Kommendörsgatan 16, T-Stadion 


